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ਭਾਗ-ਓ 

 1. ਸਾਰੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਕਰਨੇ ਜਰਰੂੀ ਹਨ -  

 (a) ਅਰਥ ਸ਼ਾਸਤਰ ਦੀਆਂ ਦੋ ਮ ੁੱਖ ਸ਼ਾਖਾਵਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਦੁੱਸੋ। 1 

 (b) ਖਾਲੀ ਥਾਂ ਭਰੋ -  

  ਉਪ੍ਭੋਗਤਾਂ ਦੀ ਆਮਦਨ ਅਤ ੇਵਸਤੂ ਦੀ ਮੰਗ ਵਵੁੱਚ ............. ਸੰਬੰਧ ਹ ੰਦਾ ਹ ੈ  

 (c) ਹੇਠਾਂ ਵਦੁੱਤੀ ਸਾਰਣੀ ਨੰੂ ਪ੍ੂਰਾ ਕਰ ੋ- 1 

  ਵਰਤੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ 1 2 3 4 5 

ਸੀਮਾਂਤ ਉਪ੍ਯੋਵਗਤਾ 18 15 12 10 8 

ਕ ੁੱਲ ਉਪ੍ਯੋਗਤਾ - - - - - 
 

 

 (d) ਪ੍ਮਾਨੇ ਦੀ ਪ੍ਰਤੀਫਲ ਦੀ ਧਾਰਨਾ ਕੀ ਹੈ ?  

 (e) ਔਸਤ ਪ੍ਵਰਵਰਤਨਸ਼ੀਲ ਲਾਗਤ ਕੀ ਹੈ ? ਫਾਰਮੂਲੇ ਨਾਲ ਦੁੱਸੋ। 1 

 (f) ਠੀਕ ਉੁੱਤਰ ਚ ਣੋ -  

  ਜਦੋਂ ਪ੍ੂਰਤੀ ਘੁੱਟਦੀ ਹੈ – 

(i) ਸੰਤ ਲਨ ਕੀਮਤ ਵੁੱਧ ਜਾਂਦੀ ਹ।ੈ 

(ii) ਸੰਤ ਲਨ ਕੀਮਤ ਸਵਥਰ ਰਵਹੰਦੀ ਹੈ। 

(iii) ਸੰਤ ਲਨ ਕੀਮਤ ਘੁੱਟ ਜਾਂਦੀ ਹ।ੈ 

(iv) ਇਨ੍ਾਂ ਵਵੁੱਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀ।ਂ 
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 (g) ਹੇਠ ਵਲਖੇ ਵਵੁੱਚ ਠੀਕ/ਗਲਤ ਦੁੱਸੋ।  

  ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਆਮਦਨ, ਕ ੁੱਲ ਮਗੰ, ਕ ੁੱਲ ਪ੍ੂਰਤੀ ਆਵਦ ਸਮਸ਼ਟੀ ਆਰਵਥਕ ਚਰ ਹਨ। 1 

 (h) ਜਦੋਂ MPS = 0.30 ਹੋਵ ੇਤਾਂ MPC ਪ੍ਤਾ ਕਰੋ। 1 

 (i) ਪ੍ੰਜਾਬ ਵਵੁੱਚ ਕੋਈ ਦੋ ਵਨੁੱ ਜੀ ਖਤੇਰ ਦੇ ਬੈਂਕਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਦੁੱਸੋ। 1 

 (j) ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਬਜਟ ਨੰੂ ਵਕਹੜੇ ਦੋ ਮ ੁੱਖ ਭਾਗਾਂ ਵਵੁੱਚ ਵੰਵਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ? 1 

 (k) ਸਹੀ ਉੁੱਤਰ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰ ੋ-  

  ਇੁੱਕ ਕਰ ਵਜਸਦਾ ਭਾਰ ਤਬਦੀਲ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹ ੈ-   

  (i) ਪ੍ਰਤੁੱਖ ਕਰ (ii) ਅਪ੍ਰਤੁੱਖ ਕਰ (iii) ਸੰਪ੍ਤੀ ਕਰ (iv) ਕੋਈ ਨਹੀ।ਂ 1 

 (l) ਖਾਲੀ ਥਾਂ ਭਰੋ -  

  ਜੇਕਰ ਵਵਦੇਸ਼ੀ ਮ ਦਰਾ ਦੀ ਮੰਗ ਵੁੱਧ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਲਚਕਦਾਰ ਵਟਾਂਦਰਾ ਦਰ…………….. ਜਾਂਦੀ ਹੈ। 1 



  ਭਾਗ-ਅ  

 2. ਇੁੱਕ ਅਰਥ ਵਵਵਸਥਾ ਦੀਆਂ ਵਤੰਨ ਕੇਂਦਰੀ ਸਮੁੱਵਸਆਵਾਂ ਵਲਖ ਕੇ ਸੰਖੇਪ੍ ਵਵੁੱਚ ਦੁੱਸੋ।  

 3. ਇੁੱਕ ਵਸਤੂ ਦੀ ਕੀਮਤ 16 ਰ ਪ੍ਯੇ ਪ੍ਰਤੀ ਇਕਾਈ ਹੋਣ ਤੇ ਇੁੱਕ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਵਸਤੂ ਦੀਆਂ 80 ਇਕਾਈਆਂ 

ਖਰੀਦਦਾ ਹੈ। ਮੰਗ ਦੀ ਕੀਮਤ ਲੋਚ । ਹੈ, ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਵਕਸ ਕੀਮਤ ਤੇ ਵਸਤੂ ਦੀਆਂ 120 ਇਕਾਈਆਂ 

ਖਰੀਦੇਗਾ ? 
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 4. ਉਤਪ੍ਾਦਕ ਦੇ ਸੰਤ ਲਨ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ ? ਇਸ ਦੀਆਂ ਦੋ ਸ਼ਰਤਾਂ ਬਾਰ ੇਵੀ ਸੰਖੇਪ੍ ਵਵੁੱਚ ਦੁੱਸੋ। 3 

 5. ਵਸਤੂ ਦੀ ਪ੍ੂਰਤੀ ਵਵੁੱਚ ਕਮੀ ਹਣੋ ਤੋਂ ਕੀਮਤ ਵਵੁੱਚ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਪ੍ਵਰਵਰਤਨ ਨੰੂ ਵਚੁੱਤਰ ਸਵਹਤ ਦਰਸਾਓ। 3 

 6. ਦੋ ਖੇਤਰੀ ਅਰਥ ਵਵਵਸਥਾ ਵਵੁੱਚ ਆਮਦਨ ਦੇ ਚੁੱਕਰੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਦੀ ਵਚੁੱਤਰ ਨਾਲ ਵਵਆਵਖਆ ਕਰੋ। 3 

 7. ਵਨਵੇਸ਼ ਗ ਣਕ ਦਾ ਅਰਥ ਦੁੱਸੋ, ਇਸ ਦੀਆਂ ਦੋ ਵਵਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਵੀ ਦੁੱਸੋ। 1+2 

 8. ਜੇਕਰ ਖਰਚਣ ਯੋਗ ਆਮਦਨ 1200 ਕਰੋੜ ਰ ਪ੍ਏ ਹੈ ਉਪ੍ਭੋਗ ਦਾ ਪ੍ੁੱਧਰ 800 ਕਰੋੜ ਰ ਪ੍ਏ ਹੈ। ਤਾਂ ਔਸਤ 

ਬੁੱਚਤ ਵਵਰਤੀ ਪ੍ਤਾ ਕਰੋ। 
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 9. ਮ ਦਰਾਂ ਦੀਆਂ ਕੋਈ ਵਤੰਨ ਹਾਨੀਆਂ ਬਾਰ ੇਦੁੱਸੋ। 3 

 10. ਬਜਟ ਖਰਚ ਵਕਸ ਨੰੂ ਆਖਦ ੇਹਨ? ਰਾਜਸਵੀ ਖਰਚ ਦੀਆਂ ਦ ੋਵਵਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਵੀ ਦੁੱਸੋ। 1+2 

 11. ਲਚਕਦਾਰ ਵਟਾਂਦਰਾ ਦਰ ਦੇ ਕੋਈ ਵਤੰਨ ਔਗ ਣਾਂ ਦੀ ਚਰਚਾ ਕਰੋ। 3 

  ਭਾਗ-ਏ  

 12. ਉਤਪ੍ਾਦਨ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੁੱਕਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ ਇਸ ਨੰੂ ਸੂਚੀ ਅਤੇ ਰੇਖਾ ਵਚੁੱਤਰ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ  ਨਾਲ ਸਪ੍ੁੱਸ਼ਟ 

ਕਰੋ। 

ਜਾਂ 

ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਸੰਤ ਲਨ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹ ੈ? ਇੁੱਕ ਵਸਤੂ ਦੀ ਸਵਥਤੀ ਵਵੁੱਚ ਉਪ੍ਭੋਗਤਾ ਸੰਤ ਲਨ ਦੀ ਵਵਆਵਖਆ 

ਕਰੋ। 
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 13. ਕ ੁੱਲ ਆਮਦਨ, ਸੀਮਾਂਤ ਆਮਦਨ ਅਤੇ ਔਸਤ ਆਮਦਨ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ ? ਇਹਨਾਂ ਦੇ ਵਵਚਕਾਰ ਸੰਬੰਧ ਦੀ 

ਵਚੁੱਤਰ ਦ ਆਰਾ ਵਵਆਵਖਆ ਕਰੋ। 

ਜਾਂ 

ਏਕਾਵਧਕਾਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ ? ਇਸ ਦੀਆਂ ਵਵਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਦੁੱਸੋ। 

3+4 

 14. ਵਨਮਨਵਲਵਖਤ ਸੂਚਨਾ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ ਬਾਜਾਰ 'ਕੀਮਤ ਉੁੱਤੇ ਕ ੁੱਲ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਉਹ (GNPmp) ਅਤੇ ਸਾਧਨ 

ਲਾਗਤ ਉੁੱਤੇ ਸ਼ ੁੱਧ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਉਤਪ੍ਾਦ (NNPfc) ਪ੍ਤਾ ਕਰੋ। 

 

   ਮੁੱਦਾਂ ਰ ਪ੍ਏ ਕਰੋੜ 

(a) ਸਰਕਾਰੀ ਉਪ੍ਭੋਗ ਖਰਚ 20 

(b) ਸ਼ ੁੱਧ ਅਪ੍ਰਤੁੱਖ ਕਰ 16 

(c) ਸ਼ ੁੱਧ ਵਨਰਯਾਤ (-)5 

(d) ਕ ੁੱਲ ਸਥਾਈ ਪ੍ੂੰਜੀ ਵਨਰਮਾਣ 25 

(e) ਵਨੁੱ ਜੀ ਅੰਵਤਮ ਉਪ੍ਭੋਗ ਖਰਚ 120 

(f) ਸਟਾਕ ਵਵੁੱਚ ਸ਼ ੁੱਧ ਵਾਧਾ 5 

(g) ਵਵਦੇਸ਼ਾਂ ਵਵੁੱਚੋਂ ਸ਼ ੁੱਧ ਸਾਧਨ ਆਮਦਨ 40 

(h) ਸਥਾਈ ਪ੍ੂੰਜੀ ਦਾ ਉਪ੍ਭੋਗ 10 
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  ਜਾਂ  

  ਵਨਮਨ ਆਂਕਵੜਆਂ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ ਕ ੁੱਲ ਘਰੇਲੂ ਉਤਪ੍ਾਦ ਬਾਜਾਰ ਕੀਮਤ ਤੇ (GDPmp) ਅਤੇ ਸ਼ ੁੱਧ ਰਾਸ਼ਟਰੀ 

ਉਤਪ੍ਾਦ ਸਾਧਨ ਲਾਗਤ ਤੇ ਪ੍ਤਾ ਕਰ ੋ(NNPfc) 

 

   ਮੁੱਦਾਂ ਰ ਪ੍ਏ ਕਰੋੜ 7 



(a) ਸ਼ ੁੱਧ ਅਪ੍ਰਤੁੱਖ ਕਰ 38 

(b) ਸਥਾਈ ਪ੍ੂੰਜੀ ਦਾ ਉਪ੍ਭੋਗ 34 

(c) ਵਵਦੇਸ਼ਾਂ ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਪ੍ਤ ਸ਼ ੁੱਧ ਸਾਧਨ ਆਮਦਨ (-)3 

(d) ਲਗਾਨ 10 

(e) ਲਾਭ 25 

(f) ਵਵਆਜ 20 

(g) ਰਾਇਲਟੀ 5 

(h) ਮਜਦਰੂੀ ਅਤੇ ਵੇਤਨ 170 

(i) ਸਮਾਵਜਕ ਸ ਰੁੱਵਖਆ ਵਵੁੱਚ ਮਾਵਲਕਾਂ ਦਾ ਅੰਸ਼ਦਾਨ 30 
 

 15. ਕੇਂਦਰੀ ਬੈਂਕ ਦੀ ਪ੍ਵਰਭਾਸ਼ਾ ਵਦਓ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਕੰਮਾਂ ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰੋ।  

ਜਾਂ 

ਭ ਗਤਾਨ ਬਾਕੀ ਵਕਸ ਨੰੂ ਕਵਹਦੰੇ ਹਨ ? ਇਹ ਅਸੰਤ ਵਲਤ ਵਕਨੰਾਂ ਕਾਰਨਾਂ ਕਰਕੇ ਹ ੰਦਾ ਹੈ? 

1+6 

 




